

避免低效报送，聚焦解决问题——

# 从痕迹到实绩背后的“填表”之变

人民日报记者 刘新吾 毕京津 田先进

一段时间以来，在各类监督检查、考核评价压力下，一些地区基层存在填表种类繁多、重复报送等情况；也有群众反映，一些统计上交的表格里，多是现场就能解决的小问题，而需要长期关注、下大力气解决的难点问题，却为了显得数据好看，成了上了不看表格、无人管的老问题。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，聚焦一张表格怎么填，各地在切实整治形式主义为基层减负中，下大力气规范，切切实实为群众解决急难愁盼。

“填表报问题”变“现场解难题”——  
避免问题“躺”在台账里

在重庆，简单问题不填表、紧急问题不过夜、复杂问题不推诿，让群众有了切实的获得感。

这两天，在下班路上，重庆市沙坪坝区渝碚路街道杨公桥社区党委书记张军总会到旁边商业街的路灯下转转，摸摸杆子、看看灯泡。看到这些路灯已换成崭新的节能灯，张军心里的“台账”才算是销了账。

前几年，这里有22盏高杆路灯年久失修，成了摆设。路灯归物业管，但物业迟迟不行动，在街道、社区多方协调下，社区加装了一批矮路灯作为过渡，解决照明之需。没成想，这一过渡就是好几年。

“矮路灯本来就功率低，加上经常被树枝遮挡，光照不足。走路没安全感，真闹心。”有居民抱怨。

“矮灯照得见地面，照不见招牌，客人也不愿意来了。”商业街上，一家火锅店的店主刘伟无奈地说。

“我们把换路灯的问题记录到台账里，可这件事只靠基层不行，需要协调城市管理、交通、电力等多个单位。”张军说。

路灯问题就这样“躺”在了台账里。

深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，社区收集群众诉求，将“躺”在台账里的路灯摆上了台面。

在渝碚路街道协调下，沙坪坝区城管局干部、街道干部、社区干部来到路灯下，和居民代表一起，现场解决问题。大家集思广益，达成共识：更换节能灯，改造老化线路并入地，修剪多余树枝，拆除矮路灯……

随后，张军带着社区干部，拿着施工图，走访居民，争取大家支持。4天后，修复工程正式开工。7月18日，工程全部完工，路灯亮了，群众也

满意了。

“表格销账，不是删掉表格上的那一行行字，而是要让群众看到变化、得到实惠。”渝碚路街道人大工委主任陈洪彪说，“我们现在要求在现场看到结果，群众满意了才能销账。”

如今，杨公桥社区的干部也正从习惯“填表报问题”变为“现场解难题”。

“能现场解决的问题，我们尽量不填表；对于一些确实复杂的问题，我们会上报街道或区里，一直跟踪下去，直到解决为止。”张军说。

不再重复填、多头报——

报表“瘦身” 干事提效

夏日中午，热浪翻滚，气温直逼40摄氏度。

在河南省开封市祥符区陈留镇沈楼村党群服务中心，沈楼村党支部书记宋会臣正在帮村民吴建超填表。

吴建超的儿子到了结婚年龄，年前他就想给老房子翻修一下，但因手续繁琐一度打消了念头。

“老吴，这是新表格。你说，我帮你填，几分钟就好。”宋会臣提笔填表、盖章，一气呵成，“只要四邻签字没异议，咱村委会会报备，翻修房子的事儿就妥了。”

“这趟没白跑，手续简便多了！”吴建超说，“搁以前，想翻修房，光填表就得填好几张，没有十天半个月难批下来。”

“今年，深入贯彻中央八项规定精神学习教育开展以来，将‘多表合一’，村民办事填表不用再重复填、多头报，村干部也从应付填表的繁琐事务中解脱出来，能更好腾出手、迈开腿为群众办实事。”宋会臣说。

长期以来，基层工作面临着报表种类多、报送频次高、内容重复报、填报难度大等问题。同一个资料几个部门都要，一项工作反复采集数据，因为填表任务过重，村干部曾被调侃为“表哥”“表姐”。

“过去，一到农忙时节，村委会给村民免费发放农药，得给几个部门填报好几张表，有时还需要让群众摁手印领取。发放、填表、统计、报送，村里1300口人，村委会5个人得忙活好几天。今年，‘多表合一’实施后，部门之间的数据实现联网共享，‘一件事多头管’的情况不见了。”宋会臣说。

在村委会会议室，记者同村干部聊了起来。沈楼村村委会会计耿萌说：“过去村里每年迎检都有很多场，基层减负工作开展之后，村里开会、迎检、填表等负担轻了。现在，虽说大家也很忙，但更多

的是忙着走家串户、听群众诉求，忙得更充实！”（通讯员焦宇炜参与采写）

从“你向我证明”变“我为你证明”——  
科技赋能 省心方便

走进安徽省马鞍山市政务服务中心，前来办理业务的群众不少，但窗口前很少出现拥挤、排长队的情况。记者留意到，不少群众来时“两手空空”，不需要填什么表，只需人脸识别，点几下屏幕，就能顺利办好事情。

如此快捷，原因何在？在政务服务大厅的交通运输综合受理窗口，记者找到了答案。

“最近我打算开网约车，要通过相关考试，报名的话需要提供很多证明材料。”前来办理业务的市民杨凡说，“我打算来现场咨询一下。”

杨凡来到窗口，把需求告诉工作人员。“您的事项今天就能办理。”工作人员介绍。

这个回复让杨凡有些惊讶：“我只是打算问问情况，连身份证、驾驶证都没带，怎么办理？”

“刷脸就行。”在工作人员引导下，杨凡轻点“出租车驾驶员许可证”模块，随即弹出“身份证证明”“机动车驾驶证凭证”等事项清单。

“接下来，请您点击‘下一步’，然后进行人脸识别。”按照工作人员的提示，一分多钟后，屏幕上显示，所需材料全部调取完毕。

接过纸质材料，杨凡发现，背景资料审核表上，竟然一下子把本市无交通肇事犯罪、无饮酒后驾驶记录等7项证明材料都包括了。原本需要跑4个部门才能办齐的材料，几分钟就办好了。

便民体验，来自马鞍山市开展的“无证明城市”建设工作。

针对群众和企业办事填表多、开具证明繁琐等问题，马鞍山市通过科技赋能、流程再造等举措，推动政务服务事项办理从“你向我证明”变“我为你证明”。

“‘无证明’并不意味着‘零证明’，而是将‘群众自己证明’变为‘政府帮助查证’，原本的行政审批环节没有减少，审核要求也未降低。”马鞍山市司法局副局长张长来说。

“过去群众开具纸质证明，需要填表盖章，可能会碰到一些职能部门推诿、不作为甚至吃拿卡要的情况。”马鞍山市公安局科技信息化支队支队长周克武说，如今通过技术手段，实现一站式办理，能对形式主义、官僚主义进行有效遏制。

（来源：《人民日报》）

## 走进3户家庭，探访分层分类社会救助体系

# 惠民生政策为城市低保群体兜底

人民日报记者 白光迪 周欢 贾丰丰

7月30日召开的中共中央政治局会议强调：“要扎实做好民生保障工作”“落实好惠民政策，健全分层分类社会救助体系”。

社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷暖，是保障基本民生、促进社会公平、维护社会稳定的基本制度安排。受疾病、失业等因素影响，城市低保群体的生活容易陷入困境。

在老龄化程度较高的地方，如何帮助失独、重病、独居等多重身份交织的老年人？在资源枯竭型城市，传统产业退出后怎么安置困难职工？不幸罹患大病，大病医保政策如何为困难群众兜底？记者探访了江苏、江西、青海的3户低保家庭。

江苏南通——

物质精神双支持，近两成老人接受过居家养老服务上门服务

傍晚，南通市崇川区虹桥街道的一栋老居民楼里传来阵阵音乐声。65岁的孤寡老人董水平身着长裙，随着旋律起舞。演出只有一名观众——84岁的蒋奶奶，她用掌声和笑容为舞蹈喝彩。

董水平家的墙上贴着她演出的照片。很难想到，这位开朗的老人曾一度陷入人生低谷：儿子因肝癌去世、自己离婚后又查出原发性肝癌。

“每月退休工资1620元、低保1239元，还有300元额度的政府购买养老服务，再加上特别扶助金、实物救助、节日慰问，吃穿不愁，社区也常来探望。”董阿姨每月有300元服务额度，社区会安排定期走访，上门打扫、陪聊、检查身体。”丁永铃说。

据了解，南通市现有60周岁以上户籍人口266.79万，占全市人口比重超35%；80周岁以上户籍人口45.18万，占老年户籍人口的16.93%。“失独、重病、独居等多重身份交织的老年人是居家养老服务的重点，往往也是社会救助的薄弱点。”崇川区民政局社会救助科长丁永铃介绍，崇川区逐步建立起“物质帮扶+精神慰藉”的双重支持体系。

物质保障方面，政府将居家和社区养老服务支出纳入财政预算，按月为低保、特困等困难老年人提供补贴。“董阿姨每月有300元服务额度，社区会安排定期走访，上门打扫、陪聊、检查身体。”丁永铃说。

一次走访让董水平记忆犹新。社区网格员余佳琦在查看她家厨房时注意到，燃气胶管已经发黄变硬，接口处还有细微裂纹，便立刻联系燃气公司。当天下午，工作人员上门更换了防爆管，还安装了燃气报警器。

临走时，余佳琦拿出一个红色装置装在床头，告诉她：“这是独居老人专用的一键报警器，如果不舒服就按，24小时都有人响应。”董水平感慨：“现在安心多了。”

李相良夫妇只是熊蕾帮扶的35户家庭之一。青

山镇下辖8个村5个社区，被划分为29个网格，配备“一员三长”（网格员、片区长、楼栋长、单元长），实现服务群众全覆盖。社区网格员通过线下定期走访和智慧平台线上接收群众诉求，及时了解群众需求，村（社区）安排专人重点关注独居老人、重病患者、残疾人等特殊群体。

近年来，为解决煤炭产业退出过程中困难职工的安置问题，萍乡市还通过公益性岗位兜底，开发社区环境监督员等低技能门槛岗位，采用“弹性工时+绩效工资”，兼顾家庭照料和收入保障。同时，开展家政、电商、种植养殖等技能培训。

青海西宁——

多层次医疗保障，三重报销“一单式”结算

每周一至周五，西宁市城西区南气象巷社区锦绣华庭小区里，42岁的许富存准时乘车前往医院。5年前确诊尿毒症后，她开始透析。

许富存和丈夫没有稳定的工作，主要靠打零工养家，孩子也小，日子过得紧巴巴。“一周透析3次，每次400多元，一个月光透析就得5000元。”许富存一度想放弃治疗，不拖累家里。

转机出现在2022年秋天。南气象巷社区党委书记、居委会主任黄丽娜敲开许富存家的门。“许大姐，现在尿毒症透析费用能报销90%了！”黄丽娜说。

第二天，许富存和丈夫赶到城西区医疗保障局。工作人员摊开报销细则：慢性肾功能衰竭纳入门诊慢特病报销，按照城乡居民医保住院政策规定报销，不设起付线，每人每年最高支付限额为10万元；重点救助对象在定点医疗机构门诊慢特病发生的医疗费用，按政策规定报销后，剩余政策范围内的医疗费用给予医疗救助；低保救助对象按90%救助，每人每年最高救助限额为1万元……“以前您一年自付7万多元，现在自费不到8000元！”工作人员用计算器演示。

2012年12月，青海省实施大病医保政策。经过10多年探索，青海构建起多层次医疗保障体系，全额资助特困人员，定额资助低保对象等困难群众参保，三级医保、民政、农业农村部门建立监测预警数据共享机制，按月推送数据，早发现、早干预、早帮扶。

“我们定额资助低保对象缴纳医保费，患门诊慢特病还能同时享受医疗救助政策。”城西区医疗保障局经办中心负责人孙裕琳介绍，全省实现基本医疗保险、大病保险、医疗救助同步“一单式”结算。许富存在医院透析后只需刷社保卡，三重报销自动完成。“一次透析医保能报销90%，自己只掏几十元钱。社区还给我办了低保。”许富存说。

“社区工作人员每月上门走访，关心恢复情况、询问生活所需，这是我直面病魔、努力恢复的动力。”许富存说。

（来源：《人民日报》）

# 打着“户外竞技”的旗号，直播间何以变成鸟类“狩猎场”？

新华社记者 于也童 武江民

网络直播是深受许多网友喜爱的娱乐方式。

然而近年来，一些主播为了谋

取流量和利益，打着“户外竞技”的旗

号，公然直播猎鸟、传授“猎杀技巧”

等内容，传递不良导向。

网络直播间何以变成鸟类“狩猎场”？记者进行了调查。

## 直播间里的“狩猎教学”

今年4月，沈阳市公安局浑南分局破获一起以网络直播“教学”猎鸟，引

流售卖热成像夜视仪、弹弓等狩猎工具牟利的案件。

“关注直播间，你就看咱这个机器多

好使”“老铁们，看准这个‘89’（暗指斑鳩），咱们来个激光锁喉，一击毙命。”

在警方取证视频中，李某通过热成像夜视仪将鸟类转化为一个个红色光点，

精确锁定后直接猎物要害。

警方查明，去年以来，李某经常在沈阳野外使用热成像夜视仪观察野生鸟类位置，直播用弹弓发射钢珠猎杀鸟类，其猎物中不乏野生动物保护法规定

保护的具有重要生态价值、科学价值、社会价值的“三有”野生鸟类。

李某供述，他直播猎杀野生鸟类的主要目的是吸引流量和粉丝，从而带动相关狩猎工具的销售牟利。除了非法狩猎，李某还涉嫌通过信息网络传播违法

行为，为射杀鸟类提供“技术指导”。

“李某虽然直播时间不长、粉丝不算多，但已非法获利1万多元，直播间流量累计300万人次，社会影响恶劣。”沈阳市公安局浑南分局英达派出所民警王志宏说。

李某一案并非个例。今年4月，贵州清镇市人民法院环境保护法庭审理的一起案件中，网络主播通过直播方式非

法售卖狩猎工具，并利用暗语规避平台监

管，线上教学、线下发货牟利。法院判

决两名被告人构成非法狩猎罪，因二人有认罪认罚、主动退缴违法所得情

节，均宣告缓刑。

“这类以第一人称视角展示猎鸟过程

的直播，具有很强的示范效应。因为平

台算法，此类内容被精准推送给具有潜

在兴趣的用户，为可能的违法犯罪行

埋下隐患。”王志宏说。

## 用“暗语”“擦边球”逃避监管

业内人士告诉记者，这类以直播为

“幌子”的新型盗猎活动表现出三大特点：

——用暗语规避平台监管。“这些主

播一般天黑后才行动，直播也不透露自

己的位置。”沈阳市公安局浑南分局森林

警察大队民警何锋说，为了逃避平台监

管，嫌疑人禁止粉丝在直播间直接称呼

鸟名，而是用暗语代替，比如管野鸡叫

“牛”，管斑鳩叫“89”。

——“偷猎教学”从线上到线下。

“李某的很多粉丝都是猎鸟爱好者，不少

人不满足于‘线上教学’，还会找他‘线

下取经’。”何锋说。

记者在短视频平台以“户外拍摄”

“鸟类”等为关键词搜索发现，不少主播

在直播演示“打鸟”“打野猪”“打野兔”，直播间内大量粉丝留言“打个猛

孙庆坤